



Преображенский Листок

№ 1184 18 мая 2024 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

НА ЛИТУРГИИ В ВОСКРЕСЕНЬЕ, 19 МАЯ, В НЕДЕЛЮ СВЯТЫХ ЖЕН-МИРОНОСИЦ
(Деян., 6, 1—7)

В эти дни, когда умножились ученики, произошел у Еллинистов ропот на Евреев за то, что вдовицы их пренебрегаемы были в ежедневном раздаянии потребностей. Тогда двенадцать Апостолов, созвав множество учеников, сказали: нехорошо нам, оставив слово Божие, пещись о столах. Итак, братия, выберите из среды себя семь человек изведанных, исполненных Святаго Духа и мудрости; их поставим на эту службу, а мы постоянно будем в молитве и служении слова.

И угодно было это предложение всему собранию; и избрали Стефана, мужа, исполненного веры и Духа Святаго, и Филиппа, и Прохора, и Никанора, и Тимона, и Пармена, и Николая Антиохийца, обращенного из язычников; их поставили перед Апостолами, и сии, помолившись, возложили на них руки.

И слово Божие росло, и число учеников весьма умножалось в Иерусалиме; и из священников очень многие покорились вере.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

(Мк., 15, 43—16, 8)

В то время пришел Иосиф из Аримафеи, знаменитый член совета, который и сам ожидал Царствия Божия, осмелился войти к Пилату, и просил тела Иисусова. Пилат удивился, что Он уже умер, и, призвав сотника, спросил его, давно ли умер? И, узнав от сотника, отдал тело Иосифу. Он, купив плащаницу и сняв Его, обвил плащаницею, и положил Его во гроб, который был высечен в скале, и привалил камень к двери гроба. Мария же Магдалина и Мария Иосиева смотрели, где Его полагали.

По прошествии субботы Мария Магдалина и Мария Иаковлева и Саломия купили ароматы, чтобы идти помазать Его. И весьма рано, в

первый день недели, приходят ко гробу, при восходе солнца, и говорят между собою: кто отвалит нам камень от двери гроба? И, взглянув, видят, что камень отвален; а он был весьма велик. И, войдя во гроб, увидели юношу, сидящего на правой стороне, облеченного в белую одежду; и ужаснулись.

Он же говорит им: не ужасайтесь. Иисуса ищите Назарянина, распятого; Он воскрес, Его нет здесь. Вот место, где Он был положен. Но идите, скажите ученикам Его и Петру, что Он предвзряет вас в Галилее; там Его увидите, как Он сказал вам. И, выйдя, побежали от гроба; их объят трепет и ужас, и никому ничего не сказали, потому что боялись.



ЖЕНЫ-МИРОНОСИЦЫ

Во время земной жизни Господа Иисуса Христа многие благочестивые женщины сопровождали своего Учителя во время Его странствий и всячески служили Ему. Они шли за Ним, и плакали, когда Его вели на Голгофу; стояли рядом во время Его крестной смерти, и смотрели на Его положение в гроб. Не успев при погребении помазать миром пречистое Тело Господа, по случаю наступившего праздника ветхозаветной Пасхи, они хотели совершить это утром в первый день следующей недели, и за усердие свое были названы Мироносицами. Когда же они подошли к гробу Господню, то встретили Христа уже воскресшего, и, первыми узнав радостную весть, возвестили ее сначала апостолам, а затем и многим другим людям. По слову Церкви, мироносицы сделались истинными свидетелями смерти и славного Воскресения Иисуса Христа.

В числе жен мироносиц Церковь прославляет Равноапостольную Марию Магдалину, Марию – мать Иакова Малого и Иосии, Соломию, Иоанну – жену Хузы, домоправителя Иродова; Марию и Марфу – сестер Лазаря, Марию Клеопову, Сусанну и многих других.

У Господа было множество учеников. Существовали среди них и тайные – те, которые, опасаясь гнева фарисеев, скрывали свою принадлежность к последователям Христовым. Среди них были Иосиф и Никодим. Иосиф был

богат, он слыл человеком праведным и занимал место члена совета Иудейского города Аримофея. Никодим же был фарисеем, еврейским князем и учителем Израиля. Он пришел к Христу тайно для учения, исповедовав Его как пришедшего от Бога.

Когда Спаситель предал дух Своей Богу Отцу, Иосиф испросил тело Господа у Пилата и вместе с Никодимом снял его с креста. Они, обвинив тело Иисуса Христа чистой плащаницей, с благовониями, как требовал иудейский обычай, положили его в новый гроб в саду Иосифа. За свою веру и любовь к Господу Иосиф и Никодим претерпели множество гонений от иудеев. Иосиф даже был брошен ими в ров, и спасся только силой Божией. Евангелие на третью неделю по Пасхе поучает нас, что вера и усердие не остаются без вознаграждения – ищущие скорее обретают. Усердие мироносиц к Спасителю было раньше всех вознаграждено радостной вестью о воскресении Господа и явлением им Воскресшего. Так благодать Божия предваряет ищущих Бога. «Поступок благообразного Иосифа, положившего тело Господа в новом гробу» – говорит св. Григорий Нисский – «да будет для нас правилом, чтобы и мы, получив дар Тела и Крови Христовых, не принимали его в нечистое одеяние совести и не полагали в гроб сердца, исполненным мертвых костей и всякой нечистоты».

Святая равноапостольная Мария Магдалина родилась в местечке Магдала в Галилее. Жители Галилеи отличались непосредственностью, пылкостью нрава и самоотверженностью, эти качества были присущи и святой Марии Магдалине. С юности она страдала тяжким недугом – беснованием; перед Пришествием в мир Христа Спасителя бесноватых было особенно много. Но через болезнь св. прав. Марии Магдалины явилась слава Божия, сама же она обрела великую добродетель всецелого упования на волю Божию и ничем неколеблемую преданность Господу Иисусу Христу.

Святая Мария Магдалина следовала за Христом вместе с другими женами, не оставила Господа после взятия Его иудеями, когда начала колебаться вера в Него ближайших учеников, была у Креста вместе с Пресвятой Богородицей и апостолом Иоанном Богословом, переживая страдания Божественного Учителя и приобщаясь великому горю Богоматери. Святая Мария Магдалина сопровождала Пречистое Тело Господа Иисуса Христа при перенесении Его ко гробу в саду праведного Иосифа Аримафейского, была при Его погребении. Служа Господу во время Его земной жизни, она желала послужить Ему и после смерти, воздав последние почести Его Телу и умастив его, по обычаю, миром и ароматами. Воскресший Христос послал святую Марию с вестью от Него к ученикам, и блаженная жена, ликуя, возвестила апостолам о виденном –

«Христос воскрес!» Как первая благовестница Воскресения Христова, святая Мария Магдалина названа Церковью равноапостольной – этом благовестии главное событие ее жизни, начало ее апостольского служения.

По преданию, она благовествовала не только в Иерусалиме, но отправилась и в Рим, где видела императора Тиверия. Известный своим жестокосердием император выслушал святую Марию, которая рассказала ему о жизни, чудесах и учении Христа Спасителя, о Его несправедном осуждении иудеями, о малодушии Пилата. Затем она поднесла ему красное яйцо (символ таинственной жизни, выражающей веру в грядущее общее Воскресение) со словами «Христос воскрес!» Затем святая Мария отправилась в Ефес, где помогала святому апостолу и евангелисту Иоанну Богослову в его проповеди. Здесь же она, по преданию Церкви, преставилась и была погребена.

Святая праведная Мария Клеопова (Иаковлева, Иосиева), жена Клеопы, младшего брата Иосифа Обручника, она вместе с другими благочестивыми женами сопутствовала Господу, присутствовала при кресте во время Его страданий и при погребении, ходила с другими мироносицами по прошествии субботы на гроб, чтобы помазать тело Иисусово, и здесь в первый раз вместе с другими услышала радостную весть от Ангела о воскресении Господа.

Святая праведная Сусанна, одна из благочестивых женщин, сопутствующих Христу и

служивших Ему от своих имений. О ней упоминается в Евангелии.

Святая праведная Саломия дочь праведного Иосифа Обручника, супруга Зеведея, мать св. апостолов Иоанна Богослова и Иакова Зеведеева, она находилась при распятии и погребении Господа и была в числе мироносиц, рано утром пришедших на гроб помазать тело Христово. О ней упоминается в Евангелиях от Матфея и от Марка. Когда Иисус Христос на пути в Иерусалим учил учеников Своих о предстоящих Ему страданиях, крестной смерти и Воскресении, к Нему приступила Саломия со своими сыновьями и просила обещать им особенную милость: она просила, чтобы в Царстве Своем Он посадил одного из них по правую руку, а другого — по левую. Прочие апостолы стали негодовать, но Христос разъяснил им истинное значение Царства Небесного, совершенно отличного от царства мира сего.

Святая Иоанна (супруга Хузы, домоправителя царя Ирода) была одной из жен, следовавших за Господом Иисусом Христом во время Его проповеди, и служила Ему. Вместе с другими женами после крестной смерти Спасителя она приходила ко гробу, чтобы помазать миром святое тело Господа, и слышала от Ангелов радостную весть о Его славном воскресении. О ней упоминается в Евангелии от Луки.

Святые праведные Марфа и Мария Вифанские, сестры праведного Лазаря Четверодневного, они жили в Вифании. Все трое очень любили

Господа и часто приглашали Его к себе. Видя глубокую веру сестер и любя Лазаря, Господь воскресил его из мертвых.

Во времена гонения на Церковь Иерусалимскую Марфа и Мария помогали своему брату св. Лазарю в благовествовании Евангелия на о. Кипр, где он был 30 лет епископом.

Повествуя о Святых женах-мироносицах и о явлениях им Воскресшего Господа Иисуса Христа святитель Иоанн Златоуст заканчивает свое слово, говоря: «Зная все это, возлюбленные, и держась твердо, не допускайте тем, кто захотел бы клеветать на Писание, делать это. В нем, как говорящем Святым Духом, заключается полная правдивость и истина.

Вы же, честная и святая паства Христова, принимайте пищу душ ваших, – разумею божественное Писание, – как истинную и непорочную. Истина ведь питает вас, потому что истина и воскресение и жизнь есть Христос Бог наш. А если что-нибудь из Св. Писания мы не понимаем, как следует, то будем иметь терпение до будущего века, когда будем удостоены созерцать Бога лицом к лицу и просвещены будем ведением всего сущего, когда и Бога познаем *уже не отчасти, но как и сами мы познаны были от Него* (1 Кор. 13, 12). А в этом для всякого разумного создания и заключается высочайшее блаженство, устроенное любовью и почерпаемое во Христе Иисусе Господе нашем, Которому слава и держава со безначальным Его Отцом и животворящим Духом, ныне и присно, и во веки веков».

Диакон Игорь Цуканов

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

20 мая, понедельник. *Воспоминание явления на небе Креста Господня в Иерусалиме. Св. мученика Акакия сотника.*

Утром — Утренняя и Божественная Литургия в 7.30.

21 мая, вторник. СВ. АПОСТОЛА И ЕВАНГЕЛИСТА ИОАННА БОГОСЛОВА.

Накануне, в понедельник вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

22 мая, среда. СВЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ, АРХИЕПИСКОПА МИР ЛИКИЙСКИХ, ЧУДОТВОРЦА.

Накануне, во вторник вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

23 мая, четверг. *СВ. АПОСТОЛА СИМОНА ЗИЛОТА.*

Накануне, в среду, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

24 мая, пятница. СВЯТЫХ РАВНОАПОСТОЛЬНЫХ МЕФОДИЯ И КИРИЛЛА, УЧИТЕЛЕЙ СЛОВЕНСКИХ.

ДЕНЬ ТЕЗОИМЕНИТСТВА СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА КИРИЛЛА.

Накануне, в четверг вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч. В 13 ч. начало крестного хода от Знаменского храма до Градо-Абаканского Константино-Еленинского храма.

25 мая, суббота. *Святителя Епифания Кипрского. Святителя Германа, патриарха Константинопольского. СВЯЩЕННОМУЧЕНИКА ЕРМОГЕНА, ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РОССИИ.*

Накануне, в пятницу, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

26 мая, воскресенье. НЕДЕЛЯ 4-Я ПО ПАСХЕ, О РАССЛАБЛЕННОМ.

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия в 10 ч. Вечером — Вечерня с Акафистом Воскрешему Спасителю в 17 ч.

Архиерейские служения предполагаются во вторник — в Иоанно-Богословском храме в г. Черногорске, в среду — в Никольском соборе, в пятницу и в воскресенье — в Спасо-Преображенском соборе, в субботу — в храме в честь священномученика Ермогена в ИК-33.

Всенощное бдение 21 мая в г. Абакане совершается только в Никольском соборе. Божественная Литургия 22 мая в г. Абакане совершается только в Никольском и Спасо-Преображенском соборах.

24 мая, в пятницу, в день памяти Святых равноапостольных Мефодия и Кирилла, учителей Словенских, в 13 ч. начало крестного хода от Знаменского храма до Градо-Абаканского Константино-Еленинского храма. По окончании крестного хода — молебен.